

2024年中咨管理顾问有限责任公司招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在完全竞争市场上，厂商的市场需求曲线等于平均收益曲线、（ ）。

- A. 小于价格线
- B. 大于价格线
- C. 等于价格线
- D. 以上答案均不正确

【正确答案】

C

【答案解析】

完全竞争厂商的平均收益曲线、边际收益曲线和需求曲线三条线重叠，它们都用同一条由既定价格水平出发的水平线来表示。故本题选C。

2、据科学家观测，北极的年平均气温大约在8°C，而南极的年平均气温要比北极低得多，大约在-56°C，造成南极比北极冷的原因是（ ）。

- A. 由于地球倾斜角的影响，使南半球的冬天比北半球时间长
- B. 南极大部分是大陆，储藏热量的能力较弱，夏季获得的热量很快就辐射掉了
- C. 人类活动、能源消耗大多在北半球，是造成北极比南极温度高的原因之一
- D. 南极周围的海洋上浮着巨大的冰川，使南极天气变得更冷

【正确答案】

B

【答案解析】

南极地区是一块大陆，储藏热量的能力较弱，夏季获得的热量很快就辐射掉了，结果造成南极的年平均气温只有-56°C。相比之下，北极地区陆地面积小，大部分为北冰洋，由于海水的热容量大，能吸收较多的热量，热量散发比较慢，所以那里的年平均气温比南极要高，在8°C左右。因此B项正确。

3、社会救助是我国社会保障制度的一项重要内容，是扶危济困、救急救难的兜底性制度安排。全社会要形成救助合力，切实做到弱有所扶、难有所帮、困有所助、应助尽助，把困难群众的民生底线兜住兜牢。以下属于社会救助措施的是：

- A. 调整最低生活保障标准为每人每月1420元
- B. 制定并发布《保障农民工工资支付条例》
- C. 制定实施《社会保险基金行政监督办法》
- D. 将诺西那生钠注射液纳入进新医保目录

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查经济常识。

A项正确，社会救助是指国家和社会对由于各种原因而陷入生存困境的公民，给予财物接济和生活扶助，以保障其最低生活需要的制度。调整最低生活保障标准针对的就是社会中的弱势群体，属于社会救助措施。

B项错误，2019年12月30日，国务院总理李克强就《保障农民工工资支付条例》的公告签署国务院令（国令第724号），公布该条例并于2020年5月1日起施行。《保障农民工工资支付条例》实施的目的是使农民工工资更加有保障，不属于社会救助措施。

C项错误，社会保险是一种为丧失劳动能力、暂时失去劳动岗位或因健康原因造成损失的人口提供收入或补偿的一种社会和经济制度。制定实施《社会保险基金行政监督办法》的目的是保障社会保险基金安全，规范和加强社会保险基金行政监督，不属于社会救助措施。

D项错误，国家建立基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险等社会保险制度，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助的权利。将诺西那生钠注射液纳入进新医保目录，属于社会保险当中的基本医疗保险，不属于社会救助措施。

故正确答案为A。

4、人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。一路走来，中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。新征程上，不管乱云飞渡、风吹浪打，我们都要紧紧依靠人民，坚持自力更生、艰苦奋斗，以坚如磐石的信心，只争朝夕的劲头、坚忍不拔的毅力，一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

以上论述的哲学依据是：

- A. 尊重人民的主体地位，把人民利益放在首位
- B. 依靠人民，相信人民的创造力是无穷无尽的
- C. 人民群众是社会历史的主体和历史的创造者
- D. 群众路线是我们党的生命线和根本工作路线

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治。

马克思主义哲学认为：人民群众是历史的创造者，是历史的主体，是推动社会发展的决定力量。人民群众历史作用具体体现在：人民群众是社会物质财富的创造者；人民群众是社会精神财富的创造者；人民群众是实现社会变革的决定力量。

A、B、D项错误，所述内容是历史唯物主义群众史观指导下的具体实践，不是题干所述内容的哲学依据。

C项正确，题干中“人民是共和国的坚实根基”“紧紧依靠人民”的依据都是“人民群众是历史的创造者，是历史的主体，是推动社会发展的决定力量”。

故正确答案为C。

5、党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出（ ）的重大理念，其不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。

- A. 全方位人民民主
- B. 全链条人民民主
- C. 全过程人民民主
- D. 全覆盖人民民主

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治常识。

C项正确，A、B、D三项错误，2021年10月13日至14日中央人大工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话指出，“党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。”

故正确答案为C。

6、“三网融合”又叫“三网合一”，是当代热门技术及热门话题之一。“三网融合”是为了实现网络资源的共享，避免低水平的重复建设，形成适应性广、容易维护、费用低的高速宽带的全媒体基础平台。“三网”是指（ ）。

- A. 互联网、广播电视网和移动通信网
- B. 局域网、互联网和无线通信网
- C. 电信网、有线电视网和计算机通信网
- D. 互联网、物联网和有线电视网

【正确答案】

C

【答案解析】

“三网融合”是指电信网、有线电视网和计算机通信网的相互渗透、互相兼容，并逐步整合成为全世界统一的信息通信网络。“三网融合”是为了实现网络资源的共享，避免低水平的重复建设，形成适应性广、容易维护、费用低的高速宽带的全媒体基础平台。因此C项正确。

7、据国家统计局信息，2022年我国CPI比上年上涨2.0%。对此，下列说法正确的是：

- A. 2022年全国居民消费价格温和上涨
- B. 2022年全国生产价格指数上涨2.0%
- C. 2022年全国非农就业率上升了2.0%
- D. 2022年全国居民货币购买力小幅上涨

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查经济常识。

A项正确，D项错误，CPI指居民消费价格指数（Consumer Price Index），它是度量一组代表性消费品及服务价格水平变动程度的相对数，用来反映城乡所消费商品及服务价格水平变动情况的宏观经济指标。2022年我国CPI比上年上涨2.0%属于温和上涨。CPI上涨意味着物价上涨，说明货币贬值，即货币的购买力小幅下降。

B项错误，生产价格指数（PPI）是衡量工业企业产品出厂价格变动趋势和变动程度的指数，是反映某一时期生产领域价格变动情况的重要经济指标，也是制定有关经济政策和国民经济核算的重要依据。与题干无关。

C项错误，非农就业率为就业报告中的一个项目，该项目主要统计从事农业生产以外的职位变化情形。与题干无关。

故正确答案为A。

8、下列哪种强制措施不是刑事诉讼的强制措施？（ ）。

- A. 取保候审
- B. 罚款
- C. 监视居住
- D. 逮捕

【正确答案】

B

【答案解析】

《刑事诉讼法》规定的五种强制措施为拘传、取保候审、监视居住、拘留和逮捕。

9、关于消防安全知识，下列说法错误的是：

- A. 居民小区消防通道宽度不应小于4米
- B. 电器着火、油着火时不能用水去扑救
- C. 生活区域应配置的灭火器为泡沫灭火器
- D. 高层民用建筑内不得用瓶装液化石油气

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查科技常识。

A项正确，根据《中华人民共和国国家标准GB 50016-2006 建筑设计防火规范》：6.0.9消防车道的净宽度和净空高度均不应小于4.0m。即小区的消防车道最基本的标准是4米宽4米高。

B项正确，电器着火不能用水扑救，因为电器一般来说都是带电的，而泼上去的水是能导电的，用水救火可能会使人触电。油比水轻，当油着火的时候，如果泼水灭火，水会沉到油层底下去，使油层往上涨，大大增加它与空气接触的面积，导致火越烧越旺。

C项错误，生活区域配备的灭火器类型是干粉灭火器或者二氧化碳灭火器。泡沫灭火器最适宜扑救B类火灾，如汽油、柴油等液体火灾；也可用来扑灭A类火灾，如木材、棉布等固体物质燃烧引起的失火。

D项正确，瓶装液化石油气一旦泄漏会迅速气化，火灾危险系数高。高层建筑在人员疏散、扑救火灾上难度较高，而且运输不方便，如用梯运输气瓶，一旦液化气漏入电梯中，容易发生严重爆炸事故。

本题为选非题，故正确答案为C。

注：本题A项说法不严谨，应为居民小区消防车道宽度不应小于4米。

10、党的十九届五中全会提出“十四五”时期经济社会发展，以推动（ ）为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以（ ）为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的。

- A. 新格局发展 科技创新
- B. 新时代发展 改革开放
- C. 高质量发展 改革创新
- D. 双循环发展 合作共赢

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治常识。

C项正确，A、B、D三项错误，党的十九届五中全会公报提出了“十四五”时期经济社会发展指导思想和必须遵循的原则，强调要……坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，加快建设现代化经济体系，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现经济行稳致远、社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步……

故正确答案为C。

11、下列关于海啸的表述，不正确的一项是（ ）。

- A. 火山爆发、海底滑坡、地震可能引起海啸，此外陨石的撞击也会造成海啸
- B. 目前为止，人类还不能阻止海啸的发生，只能通过观察、预测来预防或减少海啸所造成的损失
- C. 海上船只听到海啸预警后，应该尽快返回港湾，避免遭受海啸的侵袭
- D. 海啸登陆时海水往往明显升高或降低，如果看到海面后退速度异常快，应立刻撤离到内陆地势较高的地方

【正确答案】

C

【答案解析】

C项，海上船只听到海啸预警后应该避免返回港湾，海啸在海港中造成的落差和湍流非常危险。如果有足够时间，船主应该在海啸到来前把船开到开阔海面；如果没有时间开出海港，所有人都要撤离停泊在海港里的船只。

12、关于我国重大工程与建设项目，下列说法不正确的是：（ ）

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/768077065015006037>